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The students’ feedback mechanism is introduced by the college as per the latest guidelines of NAAC as on Janeuary-2021 under
quality enhancement scheme of our college. IQAC of the college has taken an initiative to develop the students’ feedback mechanism for act
participation of student in the quality enhancement strategies. Feedback committee has designed a feedback form of 13 questions on curriculum wh
cover every aspect of curriculum & it’s related isuues.

In respect of students’ feedback, a few objectives are defined as mentioned below.

> Objectives :- .

1. Get new ideas and suggestions from students for further developments.

Bring about improvement in teaching-learning process

To create students-centric atmosphere for holistic learning.

Student contribution in planning and various activities as per their requirements.

To ascertain the gap between the genuine expectations of the students and the existing reality.
To Achieve Academic excellence with the help curriculam.

O = e

To fulfill the above mentioned objectives ,feedback committee of college prepares annual feedback plan & As per plan Commi
collects feedback from students at the end of the each academic year .These feedbacks then analyzed, and suggestions communicated to the Princi
& the Management.

In this session online students’ feedback has been collected from every class/year of all the faculties covering each and every subjec
per schedule. Sample of 888 regular students is selected and class/year wise feedback is analyzed and final report of analysis is submitted
communicated to the managing committee for further action to meet the desired objecti




Students’ Feedback Analysis Report - 2020-21

Sample Size (30% or >)

Sr.No Class Sample
Size
1. B.A.-1 85
2. B.A.-II 84
3. B.A.-IIL 63
4. B.Sc.-1 90
5. B.Sc.-II 112
6. B.Sc.-11I 125
T B.Com.-I 30
8. B.Com.-1I 32
9. B.Com.-III 30
10. M.A.-1 40
11. M.A.-11 42
12. M.Sc.-1 76
13. M.Sc.-II 79
Total 888

Links for Students’ Online Feedbacks:-2020-21

Sr.No. | Class Link for Feedback
L B.A. https://forms.gle/syDiXacYMmZ3VLBPA
2. B.Sc. https://forms.gle/qzk5zt8dLh4nXxyb8
3. B.Com. https://forms.gle/pKnBbdC39qtWBQINS8
4. ML.A. https://forms.gle/3ibntjVvbTqq85U27
S. M.Sc.

https://forms.gle/MpYVVTxXV81kNnAn7

Pripcipal
Mahatma Gandhi Arts,
Science & Late
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Armoti, Dist - Gadchiroli



FEEDBACK ANALYSIS REPORT OF

STUDENTS FEEDBACK
2020-21

Q.No.-01 Present courses and subjects having sufficient flexibility.
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BA-l BA-II BA-lII BSC-| BSC-l | BSC-l | BCOM-I | BCOM-Il | BCOM-Il | MA-I MA-II MsC-l | MscHI
= STRONGLY AGREE 55.29% | 47.62% | 50.79% | 44.44% | 26.79% | 37.60% | 50.00% | 25.00% | 20.00% | 30.00% | 33.33% | 36.84% | 25.32% |
= AGREE 37.65% | 42.86% | 39.68% | 50.00% | 66.07% | 58.40% | 43.33% | 71.88% | 70.00% | 60.00% | 59.52% | 57.89% | 69.62%
= NEUTRAL 2.35% | 3.57% | 4.76% | 3.33% | 3.57% | 2.40% | 0.00% | 3.13% | 10.00% | 5.00% | 4.76% | 5.26% | 5.06%
= DISAGREE 2.35% | 3.57% | 1.59% | 1.11% | 2.68% | 0.80% | 6.67% | 0.00% | 0.00% | 0.00% | 0.00% | 0.00% | 0.0%
mSTRONGLY DISAGREE | 2.35% | 2.38% | 3.17% | 1.11% | 0.89% | 0.80% | 0.0% | 0.00% | 0.0% | 500% | 2.38% | 0.00% | 0.00%




Q.No.-02. The syllabus is completed during classroom teaching in time.
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BA-I BA-HI BA-III BSC-I BSC-II BSC-1l BCOM-I | BCOM-II | BCOM-III MA-1 MA-II MSC-I MSC-II
m STRONGLY AGREE 52.94% 54.76% 60.32% | 46.67% | 47.32% | 28.00% | 40.00% | 43.75% 53.33% 50.00% | 30.95% | 32.89% 21.52%
m AGREE 41.18% 44.05% 36.51% 46.67% 49.11% 60.00% 56.67% 40.63% 30.00% 42.50% 59.52% 48.68% 60.76%
= NEUTRAL 4.71% 1.19% 1.59% 3.33% 3.57% 9.60% 0.00% 15.63% 13.33% 2.50% 2.38% 10.53% 10.13%
= DISAGREE 0.00% 0.00% 0.00% 3.33% 0.00% 2.40% 3.33% 0.00% 3.33% 0.00% 7.14% 6.58% 6.33%
m STRONGLY DISAGREE | 1.18% 0.00% 1.59% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 0.00% 1.32% 1.27%
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PERCENTAGE

Q.No.-03 Sequence of the course provided in the curriculum is appropriate.
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e BA-I BA-II BA-III BSC-I BSC-lI BSC-lI BCOM-I | BCOM-II | BCOM-IlI MA-I MA-II MSC-I MSC-1l
W STRONGLY AGREE 49.41% | 52.38% | 49.21% | 45.56% | 33.93% | 39.20% | 46.67% | 31.25% | 20.00% | 40.00% | 33.33% | 32.89% | 31.65%
W AGREE 45.88% | 41.67% | 42.86% | 50.00% | 60.71% | 57.60% | 46.67% | 65.63% | 76.67% | 50.00% | 64.29% | 56.58% | 56.96%
= NEUTRAL 4.71% 2.38% 4.76% 2.22% 5.36% 2.40% 3.33% 0.00% 3.33% 5.00% 2.38% 10.53% 5.06%
W DISAGREE 0.00% 2.38% 1.59% 2.22% 0.00% 0.00% 3.33% 3.13% 0.00% 2.50% 0.00% 0.00% 5.06% «
 STRONGLY DISAGREE |  0.00% 1.19% 1.59% 0.00% 0.00% 0.80% 0.00% 0.00% 0.00% 2.50% 0.00% 0.00% 1.27% \T




Q.No.-04. The sequence of the units / modules in the syllabus is

satisfactory.
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BA-l BA-Il BA-IIl BSC-I BSC-lI BSC-ll | BCOM-I | BCOM-Il | BCOM-IIl | MA-| MA-II MSC-I MSC-Il
 STRONGLY AGREE 42.35% | 41.67% | 34.92% | 37.78% | 26.79% | 29.60% | 30.00% | 25.00% | 10.00% | 30.00% | 7.14% | 23.68% | 18.99%
W AGREE 44.71% | 48.81% | 53.97% | 55.56% | 64.29% | 58.40% | 60.00% | 65.63% | 60.00% | 47.50% | 78.57% | 65.79% | 70.89%
“ NEUTRAL 8.24% 4.76% 6.35% 5.56% 8.04% | 11.20% | 6.67% 6.25% | 23.33% | 15.00% | 11.90% | 10.53% | 6.33%
= DISAGREE 4.71% 4.76% 4.76% 1.11% 0.89% 0.80% 3.33% 0.00% 3.33% 2.50% 2.38% 0.00% 3.80%
M STRONGLY DISAGREE | 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 3.13% 3.33% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00%
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Q.No.-05. Textbooks and Reference books mentioned for the course are

adequate.
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BA-I BA-II BA-IIl BSC-I BSC-lI BSC-lll BCOM-I | BCOM-II | BCOM-III MA-| MA-II MSC-I MSC-II
W STRONGLY AGREE 40.00% | 40.48% | 46.03% | 43.33% | 26.79% 29.60% | 30.00% | 25.00% 13.33% | 35.00% | 35.71% | 25.00% | 13.92%
 AGREE 52.94% 45.24% 39.68% 48.89% 57.14% 57.60% 56.67% 62.50% 46.67% 57.50% 54.76% 60.53% 63.29%
" NEUTRAL 5.88% 4.76% 4.76% 4.44% 12.50% 10.40% 6.67% 12.50% 23.33% 2.50% 2.38% 9.21% 16.46%
m DISAGREE 1.18% 5.95% 6.35% 3.33% 2.68% 2.40% 6.67% 0.00% 13.33% 2.50% 4.76% 3.95% 3.80%
B STRONGLY DISAGREE | 0.00% 3.57% 3.17% 0.00% 0.89% 0.00% 0.00% 0.00% 3.33% 2.50% 2.38% 1.32% 2.53%
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PERSENTAGE

Q.No.-06. The syllabus content of the course is not burdensome.
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BA-I BA-Il BA-III BSC-I BSC-II BSC-lI BCOM-I | BCOM-II | BCOM-III MA-| MA-II MSC-| MSC-1I
W STRONGLY AGREE 49.41% | 40.48% | 41.27% | 38.89% | 33.04% | 32.80% | 40.00% | 40.63% | 43.33% | 50.00% | 38.10% | 22.37% | 18.99%
" AGREE 36.47% | 48.81% | 42.86% | 50.00% | 56.25% | 56.00% | 53.33% | 59.38% | 46.67% | 35.00% | 52.38% | 64.47% | 65.82%
= NEUTRAL 2.35% 4.76% 9.52% 8.89% 8.93% 9.60% 3.33% 0.00% 10.00% | 12.50% 2.38% 7.89% 10.13%
W DISAGREE 9.41% 3.57% 3.17% 2.22% 1.79% 1.60% 3.33% 0.00% 0.00% 2.50% 4.76% 5.26% 5.06%
I STRONGLY DISAGREE | 2.35% 2.38% 3.17% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 2.38% 0.00% 0.00%
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Q.No.-07. Depth of the course content is excellent.
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BA-I BA-II BA-III BSC-I BSC-l | BSCHll | BCOM-I | BCOM-Il | BCOM-III | MA-l MA-l | Msct | MsClI
mSTRONGLY AGREE | 37.65% | 46.43% | 39.68% | 32.22% | 31.25% | 34.40% | 33.33% | 21.88% | 16.67% | 32.50% | 4.76% | 22.37% | 20.25%
m AGREE 49.41% | 41.67% | 50.79% | 61.11% | 59.82% | 56.80% | 60.00% | 65.63% | 50.00% | 60.00% | 83.33% | 69.74% | 63.29%
 NEUTRAL 1059% | 8.33% | 7.94% | 6.67% | 893% | 6.40% | 0.00% | 9.38% | 20.00% | 0.00% | 4.76% | 526% | 13.92%
= DISAGREE 235% | 2.38% | 1.59% | 0.00% | 0.00% | 1.60% | 6.67% | 3.13% | 10.00% | 2.50% | 2.38% | 2.63% | 2.53%
W STRONGLY DISAGREE| 0.00% | 1.19% | 0.00% | 0.00% | 0.00% | 0.80% | 000% | 000% | 3.33% | 500% | 476% | 0.00% | 0.00%
hatma Gandhi Arts,
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Q.No.-08. Learning objectives are fulfilled.
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BA-I BA-II BA-IIl BSC-I BSC-Il | BSC-Il | BCOM-l | BCOM-Il | BCOM-III | MA-I MAl | MSC | MSCHI

WSTRONGLY AGREE | 51.76% | 44.05% | 58.73% | 37.78% | 35.71% | 48.00% | 40.00% | 40.63% | 46.67% | 25.00% | 11.90% | 28.95% | 22.78%
 AGREE 41.18% | 47.62% | 36.51% | 57.78% | 55.36% | 43.20% | 50.00% | 56.25% | 36.67% | 62.50% | 80.95% | 59.21% | 63.29%
= NEUTRAL 7.06% | 357% | 3.17% | 3.33% | 893% | 800% | 3.33% | 000% | 13.33% | 7.50% | 2.38% | 7.89% | 10.13%
 DISAGREE 000% | 476% | 0.00% | 111% | 000% | 0.80% | 667% | 3.13% | 3.33% | 0.00% | 4.76% | 3.95% | 3.80%
mSTRONGLY DISAGREE| 0.00% | 0.00% | 1.59% | 0.00% | 0.00% | 0.00% | 0.00% | 0.00% | 000% | 5.00% | 0.00% | 0.00% | 0.00%

12



Q.No.-09. Weightage given to Educational Project is satisfactory.
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BA-I BA-II BA-lII BSC-I BSC-l | BSC-lll | BCOM-l | BCOM-II | BCOM-Il | ~ MA-I MA-II MSC-l | MSC-II
= STRONGLY AGREE 50.59% | 40.48% | 44.44% | 35.56% | 35.71% | 34.40% | 33.33% | 18.75% | 33.33% | 30.00% | 16.67% | 22.37% | 17.72%
® AGREE 44.71% | 50.00% | 47.62% | 58.89% | 58.93% | 54.40% | 60.00% | 71.88% | 53.33% | 47.50% | 80.95% | 71.05% | 67.09%
# NEUTRAL 235% | 357% | 476% | 5.56% | 4.46% | 800% | 0.00% | 6.25% | 13.33% | 17.50% | 0.00% | 658% | 13.92%
= DISAGREE 1.18% | 4.76% | 159% | 0.00% | 0.89% | 3.20% | 3.33% | 3.13% | 0.00% | 2.50% | 2.38% | 0.00% | 1.27%
W STRONGLY DISAGREE | 1.18% | 1.19% | 1.59% | 0.00% | 0.00% | 000% | 3.33% | 0.00% | 0.00% | 250% | 0.00% | 000% | 0.00%
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Q.No.-10. Weightage given to Practical and Field work is satisfactory.
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BA-I BA-III BSC-I BSC-I1 BSC-lll | BCOM-I | BCOM-II |BCOM-III | MA-I MSC-iI
W STRONGLY AGREE 50.59% | 48.81% | 49.21% | 44.44% | 42.86% | 40.80% | 46.67% | 12.50% | 26.67% | 22.50% | 14.29% | 38.16% | 22.78%
= AGREE 42.35% | 41.67% | 34.92% | 52.22% | 53.57% | 53.60% | 40.00% | 78.13% | 63.33% | 47.50% | 80.95% | 57.89% | 60.76%
= NEUTRAL 5.88% 1.19% 9.52% 3.33% 2.68% 4.00% 10.00% | 9.38% 3.33% | 27.50% | 2.38% 2.63% 13.92%
= DISAGREE 1.18% 7.14% 4.76% 0.00% 0.89% 0.80% 3.33% 0.00% 6.67% 0.00% 2.38% 1.32% 2.53%
® STRONGLY DISAGREE | 0.00% 1.19% 1.59% 0.00% 0.00% 0.80% 0.00% 0.00% 0.00% 2.50% 0.00% 0.00% 0.00%
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Q.No.-11. Usefulness of curriculum in practical life is satisfactory.

49.41%
42.35%
3.53%
2.35%
2.35%

BA-II
46.43%
46.43%

2.38%
2.38%
2.38%

BA-lII
44.44%
47.62%

7.94%

0.00%

0.00%

BSC-1
35.56%
56.67%

7.78%

0.00%

0.00%

BSC-1I BSC-IlI BCOM-I BCOM-I BCOM-III MA-I MA-II MSC-1 MSC-il
36.61% 33.60% 36.67% 43.75% 40.00% 27.50% 21.43% 21.05% 26.58%
56.25% 52.00% 56.67% 46.88% 43.33% 40.00% 69.05% 64.47% 55.70%
7.14% 12.80% 3.33% 9.38% 13.33% 27.50% 9.52% 9.21% 13.92%
0.00% 1.60% 3.33% 0.00% 3.33% 0.00% 0.00% 3.95% 3.80%

0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 0.00% 1.32% 0.00%
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Q.No.-12. Inclusion/ Incorporation of latest advancements in the subject is

.
satisfactory.
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BA-1 BA-ll BA-II BSC-I BSC-II BSC-Iil BCOM-1 | BCOM-II | BCOM-lII MA-| MA-II MSC-1 MSC-II
m STRONGLY AGREE 44.71% 35.71% 46.03% 32.22% 26.79% 28.00% 33.33% 28.13% 13.33% 20.00% 14.29% 18.42% 21.52%
= AGREE 43.53% 50.00% 41.27% 54.44% 58.04% 60.00% 53.33% 65.63% 63.33% 75.00% 73.81% 65.79% 63.29%
= NEUTRAL 8.24% 8.33% 7.94% 12.22% 13.39% 9.60% 6.67% 6.25% 16.67% 2.50% 7.14% 10.53% 12.66%
= DISAGREE 2.35% 3.57% 4.76% 1.11% 1.79% 2.40% 6.67% 0.00% 3.33% 0.00% 4.76% 3.95% 2.53%
= STRONGLY DISAGREE | 1.18% 2.38% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 3.33% 2.50% 0.00% 1.32% 0.00%
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Q.No.-13. Suggestions (If any)

» Following are some most common suggestions / demands from students are collected with these feedback forms as well
as other methods such as oral communication, online classes. telephonic communication etc.

1. Physical classes should be started as soon as possible
2. Syllabus should be decrease for online classes during pandemic.
3. More certificate courses should be introduced.

4. M.Com. (PG) for commerce students should be started.

N

Library should have sufficient space. .
6. Boys common room should be made available.

7. Online Classes time duration should be more than normal class.
8. Regular teachers should be appointed.

9. University should start annual pattern.

10. Competitive classes should be run on regular basis for whole year.
I'l. Latest material for competitive classes should be made available
12. Better parking facility should be there.
s

‘ &'y

Head
Feedback Committee

o | ferce College,
Armeri, Dist - Gadchirofy |
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MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI
Students Feedback Analysis

Action Taken Report
Session :- 2020-21

Action Taken Report

On the basis of suggestions /demands of students given in the feedback of
20-2019 actions taken are as follow :-

1. More reference books of various subjects have been made available.

2. More & Latest books of competitive examination have been made available.

3. Two workshops have been organized for students on Personality development.

4. Badminton court & Kabaddi mat is made available.

5. Online certificate course in share market has been introduced from this session.

6. Better & high speed WiFi facility is provided.

7. Students in first year are admitted free of cost.

8. Regular online classes have been conducted.

9. Various issues & doubts of students have been resolved through online platforms.

10.The institution organized various workshops ,e-seminars & programimes for
Students.

11. All the certificate & Add on courses have been reintroduced as per students demands.

12. Online competitive exam for students has been conducted ;considering Covid-19
pandemic situation.

13. Under the title “Career Katta™ the college has taken an initiative to provide online

competitive exam classes free of cost for students.

1Q.

Coordinator

{1Q4 C-Co-ordinator|

Mahatma\/Gandhij Arts,
Science & Late !
N. P. Commerce College, '
Armori, Dist - Gac -~ irali




TEACHERS’ FEEDBACK
REPORT

2020-2021
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MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N. P. COMMERCE
COLLEGE, ARMORI

Teachers Feedback Analysis Report &
Action Taken Report

Session: - 2020-21

The teachers’ feedback mechanism is introduced by the college as per the latest
guidelines of NAAC as on January-2021 under the quality enhancement scheme of our college.
IQAC of the college has taken an initiative to develop the teachers’ feedback mechanism for
active participation of teachers in the quality enhancement strategies. Feedback committee has
designéd an online feedback form of 13 questions on curriculum which cover every aspect of
curriculum & it’s related issues.

In respect of teachers’ feedback, a few objectives are defined as mentioned below.

> Objectives :-

. To acquire ideas and suggestions from teachers’ for further developments in university
curriculum.

2. To impart suggestions to the university for improvement in curriculum.

3. To achieve academic excellence with the help curriculam.

To fulfill the above mentioned objectives ,feedback committee of college prepares
annual feedback plan & As per plan Committee collects feedback from teachers’ at the end of the
each academic year .These feedbacks then analyzed, and suggestions communicated to the IQAC
& Principal.

In this session online teachers’ feedback has been collected from every faculty
covering each and every subject as per schedule total 29 responses received feedback is analyzed
and final report of analysis is submitted & communicated to the authority for further action to
meet the desired objectives.

» Links for Teachers’ Online Feedbacks :- https://forms.gle/q7sa8RZulog9ecS2A

Designation

29 responses

@ Assistant Professor
@ Associate Professor

@ Professor

20



MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

W Arts
B Commerce

[ Science

1. The curriculum of the course is updated and useful
in gaining subject knowledge.

u Strongly Agree

u Agree

# Neutral

= Disagree
 Strongly Disagree

2.The CBCS system has been implemented in the
current syllabus and each subject has been given
enough time and credit.

B Strongly Agree

H Agree

# Neutral

® Disagree

B Strongly Disagree

21



MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

3. The curriculum of the course provides
fundamentals and leads to critical thinking.

u Strongly Agree

m Agree

= Neutral

® Disagree

u Strongly Disagree

4. The curriculum of the course gives importance to
experiential learning through the practical ,Project
work and training to the students.

3

u Strongly Agree
u Agree

= Neutral

® Disagree

u Strongly Disagree

S5.The content of the course in the curriculum is
comprehensive.
a% 3%

® Strongly Agree
H Agree

# Neutral

u Disagree

u Strongly Disagree

Sciende & Lap

N'P'cqnm%

22



MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

6. The syllabus does not overload students during the
semester(s).

u Strongly Agree

® Agree

= Neutral

® Disagree

u Strongly Disagree ‘

7. Students does not find the course intellectually
difficult.

® Strongly Agree

B Agree

# Neutral

= Disagree

# Strongly Disagree

8. The assessment process accurately evaluates
whether or not learning objectives have been met.

3%

u Strongly Agree
H Agree

# Neutral

® Disagree

= Strongly Disagree
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MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI

9. The curriculum of the course is useful for the
preparation of various competitive examinations.

= Strongly Agree
H Agree

w Neutral

m Disagree

= Strongly Disagree |

10. The curriculum of the course emphasizes on
employability skills.

4%

m Strongly Agree

H Agree

= Neutral

® Disagree

= Strongly Disagree

11. The completion of the syllabus motivates students
to pursue higher education.

= Strongly Agree
H Agree

u Neutral

® Disagree

u Strongly Disagree

Science & Late

"' . cm.:::“‘?_"‘,f_ Collaar
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12. Overall coverage of the curriculum is satisfactory.

= Strongly Agree
= Agree

= Neutral

= Disagree

= Strongly Disagree

13. Suggestions on present curriculum (If Any)

Following are some most common suggestions / demands from teachers’ are collected
with these feedback forms as well as oral communication during various meetings.
1. Odd semester exam should be taker by college by online MCQ method & even
semester by University by descriptive method.
2. Internship should be mandatory for B.Com. semester-VI students with project.
3.0n1ine certificate course in share market should be introduced by University for
commerce students.
4. Instead of prescribing traditional English writer's Literary works , Indian English
writer's literature should be prescribed in English Literature curriculum.
5.Some major topics of the grammar must be added to the syllabus of B.A.
Compulsory English. Gadchiroli dist. mineral, natural requirement must be included
in syllabus
6. Syllabus needs to be more experience for competitive exams.
7. The topic of current affairs in mandatory to includes in the syllabus of sem-6 of
B.A. Economics

8. Minimize the syllabus of B.Sc. Sem. I and II
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9.In B.A. SEM.-V &VI two papers of 50 marks on research methodology are given
along with a project of 100 marks which is overload for students during the
Semester.It would be better if these two papers would be taken in Sem.-III & IV.

10. B.Sc. computer science syllabus not proper distributed Since the marking pattern
of the university's geography subject is not appropriate, it is necessary to suggest
changes in it.

11. In current syllabus of political science some syllabus in connection with the
competitive examination should included.

12. Books should be available in library

13. Curriculum should be applied and job oriented

15. Syllabus should be updated as per present situation

16. Industrial or research center visit should be included in curriculum.

17. More Applied topics should be incorporated

18. The syllabus of Geography Ist year is heavy for the students it should be decreased.

19. The overall marking system of the Geography subject should be change like 50 marks
for theory 30 marks for practical and 20 marks for internal assessment.

20. A Novel which have real questions on society and culture, it should be include in
curriculum of Marathi Literature of B. A. Ist.

21. Job oriented and skills based certificate courses is essential to add in curriculum
Geology Syllabus shouldn't been skill base and job oriented.

22. Curriculum should be design to developed skills of students and student should get

some employment opportunity after completion of course.

All the above mentioned suggestions are forwarded & Communicated with

IQAC & administration for further action.

St [
(D
73;"2:;714&( 1Q Prin

i :
Feedback_ (TR or dinator | Mahatrna Ganahi A,

L & Late
Commgttee | N. P, Comneice Battaa
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Action Taken Report

of

Teachers Feedback Analysis
Session: - 2020-21

On the basis of suggestions /demands of teachers given in the

feedback of 2019-20 actions taken are as follow :-

1. New research journals have been subscribed in the library collection.

2. More reference books of various subjects have been added & made available.

3. The access of high speed Wi-fi facility in campus premises has been
provided.

4. DELNET has been subscribed.

5. E-PG Pathashala, E-Shodh Sindhu , and eBasta have been promoted through
N-LIST

6. The teachers have been given training under faculty upgradation for Online
teaching, learning & evaluation.

7. Regular online classes have been conducted through ZOOM online

platform.

8. The institution organized various workshops ,e-seminars & programmes.
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MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI
Alumni Feedback Analysis Report &
Action Taken Report
Session: - 2020-21

We are collecting online feedback from our Alumni personally. We have designed a special feedback form on curriculum development. We are also

collecting feedback from Alumni on Course Content, Teaching Learning Process, Curriculum /Syllabus / Evaluation process, Library/ Sports/others and

Administration. It is the tradition of the college to involve alumni in its activities. We believe that alumni feedback is an important source of information for

betterment and development of the institution. We started collecting curriculum feedback from Academic Year 2020-21.

> Objectives :-

1:

2
3.
4
5

Inviting innovations and useful suggestions regarding college development
Strengthening the relationship between college and alumni

Accepting financial help from alumni for college students and financially weak students
Provide basic guidance from alumni to regular learners

Making college progress information available to alumni.

In this session the feedback is collected in online mode via Google Form. Sample of 19 has been taken for analysis, which is the total number of

feedback form received. The collected forms were analyzed and the report was submitted to the IQAC committee.

~ Gandhi ArS,
atma S ate

dtma GaaC
8aience = " oteges

N, P. Commerce
Armori, Dist
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1. As an Alumni you feel proud to be associated with M. G. College, Armori.

19 responses

® Strongly agree
® Agree

@ Neutral

® Disagree

@ Strongly disagree

Wahatma & +hon
cience

4 S’Commerce Cou?ge:‘,

Nf‘\lm‘oﬂ. Dist - Gadehirel
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2. Curriculum and syllabi is relevant
in your present Job/ Business.

= Strongly agree
= Agree

= Neutral

= Disagree

= Strongly disagree

Mahatma Gandhi Arts,
Science & Late

N P Commerce College, W\

Armori, Dist - Gadchirol 4 ©

s
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3. Some changes are required in curriculum and syllabi.

19 responses

@ Strongly agree
® Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly Disagree

%“\ AR

A3

ha\ma La\e o

WaRe ence 3“ o CoNes

P, GO - Gadch.
ot
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4. Improvement in teaching & Learning process is required.
19 responses

Mahatma Gandhi Arts,
Science & Late
N. P. Commerce College..
Armori, Dist - Gadchiro_h

@ Strongly agree

® Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly Disagree
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5. In'your time infrastructure and Lab facilities were adequate .
19 responses

@ Strongly agree
® Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly Disagree

Mahatma Gandhi Are,
Seience & Late
N. P. Commerce Coliege,
Armori, Dist - Gadchh‘o_li
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6. Various activities organized by college time to
time plays important role for overalldevelopment
of students?

Oo/ov ; - OO/O S Oo/o

= Strongly agree
= Agree

= Neutral

= Disagree

= Strongly disagree

8

Mahatma Gandhl Ans,
Science & Late
N P Commerce College,
Armori, Dist - Gadchiroli
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7. Faculty of the college is satisfactory as per your expectations.
19 responses

@® Yes
® No
@® Maybe

Principal
Manatma andhi Arts,
gcience & Late
N. P Commerce College.,

Armori, Dist -
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8. Campus placement was available in your student days.
19 responses

N o, Dist - Gadehiol

® Yes

® No
@ Maybe
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9. In your student time you got a job.

15.8%

19 responses

@ Strongly Agree
® Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly Disagree

N. P. Commerce College,

+ wies _ Cadehirail
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10. You are willing to contribute to the development of the college.

19 responses

@ Strongly Agree
® Agree

@ Neutral

@ Disagree

@ Strongly Disagree

rihcipal
Mahatma Gandhi Arts,
Science & Late
N. P. Commerce CTollege,
Armari. Dist -~ Gadchiroli
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11. Rate the College

19 responses

® A.- Excellent
® B.- Very Good
@ C.- Good

® D.-- Average
® E.- Poor
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Suggestions for improvements of College/ Department

1.Please give students with a campus and a direct employment,

2.During UG courses, the maximum number of practical’s must be performed.
3.Toilet boys & girls

4.M.com and create a job/vacancy

PN

Head
Feedback Committee
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COLLEGE, ARMORI
Session: 2020-2021
ACTION TAKEN REPORT

1. The Institution has provided Water Filter Set in front of B. A, B. Com and B.Sc.
Classrooms.

Due to Corona Pandemic industrial Visit has not been arranged by the institute.
The Department of English runs Certificate Course in Communicative English.
New Laboratory construction process is in progress.

The institution Conducted practical classes as the Time-Table.

The college has conducted Soft-Skill Development programmes in online mode.

NHew AW

Bathrooms are being cleaned regularly.

c&ql

Coordinator Mahatma Gaé:dhi Arts,
Science & late
‘ IQ,AC—(]O—”LdEator N. P. Commerce llege,
B — Armori, Dist - Guaucinoll
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2020-2021

43



MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI
Employers’ Feedback Analysis Report &

Action Taken Report
Session: - 2020-21

The Employers” feedback mechanism is introduced by the college as per the guidelines of NAAC under the quality
enhancement scheme of our college. IQAC of the college has taken an initiative to develop the Employers’ feedback mechanism
for active participation of employers in different geographic location clearly shows the employer views. committee has designed
a feedback form of 10 questions which cover every aspect of the college.

In respect of Employers s” feedback, a few objectives are defined as mentioned below on the basis of 15 samples.

» Objectives :-

1. To get new ideas and suggestions from Employers for improving curriculum quality.
2. To enhance the practical implementation for development to ensure the course/programme relevance.

To fulfill the above mentioned objectives , the feedback committee of college prepares annual feedback plan & As
per plan Committee collects feedback from Employers at the end of the each academic year .These feedbacks then analyzed,

and suggestions communicated to the Principal and Management.

Online Employers feedback has been collected from various organizations and industries local area for each and

every year. In this year the feedback is collected in online mode via Google Form. Employers’ year wise feedback is analyzed

and final report of analysis is submitted & co jcated to the managing committee for further action to meet the desired

objectives.

Mahatfia Gandhi Ants,
Science & lLate
N P Commerce College,
Armori, Dist - Gadchiroli
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Count of 1.Curriculum is helpful in developing students’ oral,
written communication skills, technical and practical knowledge

Good / aTTer

i

%

Excellent/ 3cFve

0 0%

Very Good / T TT9Ter
50%

e
MahatpaBandhi Ants,
Gclence & Late
N. P Comimerca College,
Armori, Dist - Gadchirofi
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Count of 2.Curriculum relevance with student’s eligibility &
employability./ 3reareskaTaT fagamearT graar 3for
Average ! BIUHIY

Excellent/ Ic¥sT

Very Good / BT TT7Ter

___Good/umTer

Maha Gandhi Arts,
Sclence & Late
N P Commercn Coliege,
Armori, Dist - Gadchiroli

46



Count of 3.Curriculum’s effectiveness in developing the

innovative thinking./ ATfa=aqor e fsfaa sroarard

Excellent/ 3cFsT

Very Good / Y UTT

Average / TR

Good / TTTer

Mahat andhi Ants,
Science & Late
N P Commerce College,
Armeri, Dist - Gadchiroli
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Count of 4. Current syllabus' usefulness as per present

conditions./Hed IRFEUAEAT IRTAFHR TaATA ATkl

Very Good / {Y TTTer

0

Excellent/3cFve

Good/

1 3 :;‘.)

Average / TITHEIT

Mahajrfa|Gandhi Ars,
Sclende & Late
N. P Commeres College,
Armor, Dist - Gadchiroli
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Count of 5.Effectiveness of curriculum for development of

entrepreneurship./ 3gaTS e dT [ARIETETET HSITTH AT T3qrdrar.

Average /| BRET

Excellent/ 3cgvc

Very Good / &Y U1ITer

~ Good / qrTel

ai
Mahat Géndhi Arts,
Sclence & Late
N P Commerce College,
Armori, Dist - Gadshiroli
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Count of 6.Curriculum is effective in developing skill oriented

human resources./® e JHHOTHT ATAT THR fa@a

Excellent/ 3c§se
Good / T A

Average [ TITHIT

Very Good / Y IPTeT

(154

Mshatfa\Gandh Ants,
Science & Late
N P Commerco Coliege,
Armori, Dist - Sadghiral
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eI HOEFH .o HIE.

Very Good / Y 91T

Good / 91Ty

Average | FRT

al
Mohalsfa Gindhi Ants,
Science & Late
N P Commerc? College,
Armeri, Dist - Cadchiroli

Excellent/ 3cgve
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Count of 8.Special training program/ Internship required to

perform their duties? / sder 9 qrsvaraTST faore wfsraror

No / ST&Y

Cipal
Mah&ima Gandhi Arts,
Science & Late
N. P Commerc? College,
Armori, Dist - Gadchiralh
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9. Would you like to organize campus placement in our institute in future.
/ TFETET ATASATT 3MATAT FEAT Fo9H Todie ST Frarer
S HI?

0%

mYES
ENO

100%

Stience & Late
N. P Commerc: College,
Armori, Dist - Zadchiroli
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Suggestions:

1. To start the new course B.Sc. Agriculture in Under Graduate level.
2.Preference should the recruitment of teachers in college at local level.
3.To organize placement camp from varies industries and organization.

4. To start PG course in commerce.

5. The awareness regarding the General knowledge and current affairs.

P
cipal
Wizhatma Gandhi Arts,

Science & Late

flobke—

Head
Feedback Committee

iy

IQAC-Co-ordinator

N. P Commercz Collega,

Armori, Dist - Gadchiroli

\ mrcr\f- 7

54



MAHATMA GANDHI ARTS, SCIENCE & LATE N.P. COMMERCE COLLEGE, ARMORI
Employers’ Feedback Analysis
Action Taken Report

2020-21
On the basis of suggestions /demands from the Employers’ of various

organizations given in the feedback of 2019-20 the actions have been taken are as
follow: -

1. Employers have suggested to start pathology course and this information has been
providedto Principal and Management.

2. Employer suggested to start skill-based courses and this information has been
provided toPrincipal and Management.

3. Employers suggested to start the Certificate course on electrical maintenance.

4. Employers suggested to start the Certificate course on Medicinal courses.

5. Employers suggested to start the Certificate course on computer.

IQ cig,al
P
Coordinator Wiahatma Gandmi Ans,

: ~ Sclence & Late
1QAC-Co-ordinator | N P Commercs Collegs

Armeri, Disi - Gadchirg::

N\

NG et P
Y . v

Nrmonx 2
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